



在第八个“中国农民丰收节”到来之际  
习近平向全国广大农民和工作在“三农”  
战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服干

旱、洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,粮食有望再获丰收。

习近平强调,中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强化农业科技装备支撑,着力提升农业综合生产能力,多措并举促进农民就业和增收,扎实有序推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性,社会各界积极支持参与,努力建设宜居宜业和美乡村,共同奔向中国式现代化的美好未来。

# 雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

## ——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日,新疆维吾尔自治区成立。从此,在中国共产党领导下,新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利,开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨,七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲,见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度重视谋划、部署新疆工作,深化对治疆规律的认识和把握,确立了新时代党的治疆方略,为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗,推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就,获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方,天山南北好牧场……”

新征程上,新疆大地欣欣向荣、百业兴旺,2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,同心奋斗、顽强拼搏,在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

### 高举旗帜明方向

——“新时代党的治疆方略完全正确,必须长期坚持”

清晨,帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里,闪动着戍边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际,习近平总书记的回信如同一道光,让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境,戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下,有志青年来到这里,以文化滋养学生心灵,用知识增进民族团结,与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏、孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新的面貌,折射天山南北的沧桑巨变。

新疆,这片雄踞祖国西北,占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域,战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家,新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成

员。在漫长的历史发展进程中,新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70年来,在党中央历届领导集体坚强领导下,新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步,各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女,习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系,在浙江工作期间,我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月,我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天,那次走的地方比较多。”

2009年,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆,把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后,我也一直关心新疆的建设和发展”,习近平总书记情深意长。

带着这样的关怀和思考,2014年4月,习近平总书记到新疆考察调研。这是党的十八大后习近平总书记首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内,习近平总书记不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土

地,广袤无垠,雪山连绵……

“这次来新疆,就是要听听大家的意见和建议。”

风尘仆仆、行程满满。从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,从军区部队到村民院落,从兵团机关到驻地宾馆,习近平总书记同新疆各族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中,习近平总书记多次发表重要讲话,提出新疆发展新定位,对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律、洞察时代大势,人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作,首先要看清新疆发展大势,看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响,看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014年5月,第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来,首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”;

(下转第三版)

从『村超』绿茵场到有机示范田  
——两当全域有机的『出圈』之路

## 陇南·绿色发展高地

本报记者 肖红

近日,“全国村超”甘肃赛区邀请赛在两当激情开赛,绿茵场上奔跑的身影、看台上热烈的呐喊,让这座秦岭深处的小城焕发出前所未有的活力。

赛场之外,最引人注目的是两当的“待客之礼”——晶莹的“两当狼牙蜜”、香酥的“广香政”有机核桃仁、大庄村的有机香菇、“林间散养”的绿壳土鸡蛋……

这些印着“有机”标签的农产品,让来自全国各地的游客在感受体育激情的同时,品味到两当山间的生态馈赠,也让“全域有机”这张生态名片,借着“村超”的热度,走向更广阔的天地。

### 生态筑基:立体农业厚植有机沃土

两当的“全域有机”,始于得天独厚的生态底色。

地处南北秦岭交汇处,嘉陵江穿境而过,森林覆盖率高达76.37%,林木绿化率87.37%,被誉为“甘肃第一绿”。这里气候湿润、水质清澈、空气清新,得天独厚的生态本底为有机农业提供了天然屏障。

基于这一优势,两当县创新提出并践行“八有”山地立体农业模式,巧妙利用垂直空间,打造“地下有药、树上有果、林中有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中养鱼、四季有花、村中有客”的立体农业图景。

“你看这花椒林里的中蜂,采的是原生态蜂蜜,林下的‘五黑一绿’乌鸡,吃的是虫草、喝的是山泉,产的绿壳蛋在外地超市能卖到1.8元一枚!”在西坡镇金源农业综合开发专业合作社的种植基地里,负责人冯治义拿起一枚刚捡拾的绿壳蛋,语气里满是自豪。

作为两当“八有”山地立体农业模式的践行者,冯治义的合作社把山地空间“用出了层次感”,极大地提高了土地资源利用率,也降低了对化肥、农药等外部投入的依赖。

如今,两当县正立足于生态循环的立体农业模式,进一步向标准化、高品质的“全域有机”战略升级——

在西坡镇苍坪村,1000亩有机核桃基地依山而建,林下种植中药材、散养生态鸡,形成“林-药-鸡”共生系统;

在左家乡大庄村,德源菌业采用“有机木屑+麦麸”配方制作菌棒,从源头上杜绝化学添加剂,年产有机香菇10万袋;

在显龙镇,农户自制农用酵素,通过“酵素+种养”实现生态防虫、土壤改良,替代农药与化肥……

一次次实践,蹚出了一条从传统农耕到有机沃土的清晰路径,真正将绿水青山变成了惠泽民生的金山银山。

### 产业链条化:从“论斤卖”到“按质卖”的跃升

全域有机,核心在“全”,关键在“链”。

深秋时节,走进西坡镇民乐农业综合开发专业合作社,空气中弥漫着核桃烘焙后特有的浓郁香气。

生产线上,工人们正有条不紊地忙碌着,一颗颗饱满的核桃在经过清洗、筛选、烘焙、配料等十余道工序后,华丽变身为黑芝麻核桃糕、枣夹核桃、果仁酥等精美休闲食品。

这些带着秋日醇香的休闲食品,正通过“陇上民乐”微信小程序、抖音平台和自有商城销往全国各地。

## 厚道甘肃 地道甘味

# 康县板栗亮相第22届中国—东盟博览会

本报讯 在第22届中国—东盟博览会上,康县板栗凭借其天然优良的品质与独特的风味,首次亮相国际舞台,成为本届展会农产品板块的一大亮点。

本届博览会于2025年9月17日至21日在广西南宁隆重举行,主题为“数智赋能发展,创新引领未来——以中国—东盟自贸区3.0版新机遇助建命运共同体”。旨在通过数字化与智能化手段推动区域经济发展,并以创新引领未来的发展方向。此次盛会吸引了来自45个国家的约3200家企业参展,展示了各自领域的最新成果与产品。

康县板栗作为本县特色农产品的典型代表,其主要产区位于康县海拔1000米以上的山林区域。这里

空气清新、土壤肥沃,自然环境优越,为板栗的生长提供了极为有利的条件。康县板栗品质出众,其口感软糯香甜,最大限度地保留了自然的原始风味,深受消费者喜爱。

凭借这些独特优势,康县板栗在此次博览会上受到了国内外代表的高度赞赏与广泛关注。通过中国—东盟博览会这一平台,康县板栗不仅展示了自身卓越的品质与独特的风味,还借此契机进一步拓展了市场渠道,提升了品牌知名度。康县板栗的成功亮相,不仅为当地经济发展注入了新的动力,也为“中国—东盟自贸区3.0版”的合作与发展增添了新的光彩,彰显了本县农产品在国际市场上的竞争力与影响力。(来源:康县发布)

# 柔性引才助发展 名医义诊润民心

## ——北京医疗专家赴陇南义诊侧记

本报记者 肖红

九月的陇南,秋意渐浓。天还未亮,陇南市第一人民医院门诊楼前早已排起了长队。“听说北京的专家来义诊,我提前几天就预约了,终于不用奔波就能让北京大医院的专家看病了!”武都区市民王狗英的一番话,道出了大家共同的心声。

这场千里奔赴的健康行动,不仅是医疗援助,更是陇南柔性引才机制的一次生动实践。

此次义诊由陇南市驻北京人才工作站与市卫生健康委共同推动,来自北京天坛医院、解放军总医院、北京大学人民医院等顶尖医疗机构的9名多学科专家,以“柔性引进”形式深入我市武都区、成县、文县、两当县、康县、西和县、宕昌县七个县区,开展为期多天的义诊,让老百姓在家门口享受到

首都的优质医疗资源。

从9月8日至14日,专家们的脚步遍及各县区人民医院。诊室里耐心问诊,影像灯前精准研判,病房中带教指导——神经内科、心内科、耳鼻喉科、血液科、针灸推拿科等多领域医学专家,不仅提供面对面诊疗,更将健康知识和先进理念播种在基层。

“在家门口就能约到北京专家看病,省了挂号预约和路费,真是暖心又方便!”一位刚结束诊疗的患者家属感慨道。这一变化,源于陇南近年来在医疗卫生领域的持续改革与投入,尤其是交通条件大幅改善,为柔性引进高端医疗资源创造了良好环境。同时,成县、康县、西和县等地人民医院新院区陆续投用,一批新建、改扩建项目落地,就医环境和硬件水平显著提升。

义诊期间,专家们不仅诊治疾病,更深入临床开展教学查房、病例讨

论与技术指导。“如何读片?”“怎样调药?”“最新指南有哪些更新?”……

这些实际难题在互动中逐一破解,不仅“授人以鱼”,更“授人以渔”,为基层医疗注入持续动能,本地医护人员纷纷表示“开阔眼界,收获颇丰”。

这一场景,正是陇南持续推进“柔性引才”战略、强化人才工作的缩影。陇南市委组织部人才科负责人吴康平介绍,近年来,陇南高度重视人才引进与培育,不断拓宽引才渠道,已柔性引进教育、医疗、农林等领域高层次人才700多名,为高质量发展注入强劲动力。

“此次义诊正是发挥柔性引才‘桥梁纽带’作用的具体体现,旨在将北京优质医疗资源‘引回来’,切实缓解家乡群众‘看病难’的问题。”陇南市驻北京联络处主任、驻北京人才工作站负责人易红艳表示,未来将继续发挥驻京人才工作站平台功能,拓展柔性引才的领域与方式,推动更多专家学者、技术资源向陇南集聚。

作为陇南走出来的专家,北京天坛医院神经内科主任医师张星虎对家乡有着深厚情感。他每年多次返乡义诊,甚至在探亲时也不忘为乡亲看病。

“陇南交通越来越好,但去外省看病经济压力仍然不小。”张星虎说,提升本地医疗水平,既需柔性引进、教育、医疗、农林等领域高层次人才700多名,为高质量发展注入强劲动力。

“此次义诊正是发挥柔性引才‘桥梁纽带’作用的具体体现,旨在将北京优质医疗资源‘引回来’,切实缓解家乡群众‘看病难’的问题。”陇南市驻北京联络处主任、驻北京人才工作站负责人易红艳表示,未来将继续发挥驻京人才工作站平台功能,拓展柔性引才的领域与方式,推动更多专家学者、技术资源向陇南集聚。

(下转第二版)